

大智若愚，教练鲁尼 YES! OK!

对于英国非足球媒体来说，有一件事似乎是永远不会错且深受观众欢迎的，那就是嘲笑鲁尼的智商与情商。最有意思的是鲁尼非常配合他们的工作，自嘲式的幽默常见于报端，比如说他有一次被问及是否像其他名人那样雇佣团队来经营推特账号，鲁尼觉得这个问题太搞笑了：“你看过我的推特（都乱七八糟写了些啥）吗？”

愚蠢？头脑简单？你错了！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

又比如说鲁尼自述的一个经典笑话，发生在他17岁时，鲁尼首次代表埃弗顿参加新闻发布会，当时现场有超过100名记者，他非常紧张，感觉口干舌燥，当时桌上摆放着几个杯子和一大瓶水，他拿起水瓶灌了几大口下去，感觉好多了，然后就听见坐在身边的时任埃弗顿主帅莫耶斯压低声音对自己说：“你倒是用杯子喝啊！”

在非足球媒体长年累月的报道中，鲁尼建立起了一个粗鲁且愚蠢的形象，但令人感到分裂的是，鲁尼在足球圈里却还有另外一个形象——四个孩子的父亲，留着胡须，穿着精致的高领毛衣，在《星期日泰晤士报》开设专栏，主要议题不是职业生涯里的各种段子，而是足球、病毒与政治，在最新一期专栏文章中，鲁尼为前曼联球员莫里森浪费天赋而扼腕叹息，后者的回应是：“我非常感谢他对我的评价，这让我受宠若惊。”

乍看起来有些令人惊讶，在过去很长一段时间里，鲁尼仿佛是C罗的反义词，是“浪费天赋”的现实诠释，莫

里森的故事的确令人感到伤感，但他真有资格说别人浪费天赋吗？答案是肯定的，鲁尼不是一位完美的球员，但也绝不是一位愚蠢的球员，否则他不可能成为英格兰队历史最佳射手，不可能代表英格兰队出场120次，成为非门将位置出场最多的球员，也不可能成为一位主教练列为自己的下一个目标。

足球圈内人对此毫不意外，他们知道真正的鲁尼是什么样的，外界的那些嘲讽又有多无稽，一位曾在曼联和英格兰队都与鲁尼当过队友的球员说：“他身上的东西要比人们看见的多得多。”

真正的鲁尼有很多面，他头脑敏捷，善于交际，在成长过程中他获得了影响力与权威，现在他打算将这些东西全部派上用场，在新冠疫情暴发之前，鲁尼正在接受欧足联执教资格培训并计划在今夏拿到教练证书，再踢一年后开始寻找执教机会。尽管他的许多前队友——比如说欧文、费迪南德、卡拉格——都放弃了成为主教练的可能，但鲁尼觉得自己离不开足球。

华盛顿联“小试牛刀” 善于思考，敢于挑战权威

鲁尼知道该如何激励他人，或者说“鲁尼”这个名字本身就意味着激励。

“他加入华盛顿联后的第一堂训练课我也在场。”华盛顿联技术总监迈尔斯回忆，“那是七月中旬的一天，气温大概有38摄氏度，他和青年队一起训练，孩子们激动坏了：‘哇，那是鲁尼！’他没有缺席哪怕一堂训练课，他想要踢每场比赛，而要知道有差不多半个赛季他都是带伤作战。”

迈尔斯说：“他加盟后做的第一件事就是带着全队去聚餐，没有邀请教练，他还带了几位队友去看大满贯，当时他说飞机上还有几个空位，于是门将和另一位球员就跟他一起去了，作为队友，他简直难以置信。”

“对于像他这样的大牌球员，你肯定会有些担心，比如说不够投入什么

的，但他完全不会，无论场内场外他的表现都堪称伟大，球员们都很爱他，有些人把大联盟当成养老院，但鲁尼是来拼命的，还有比利亚也是，拜他们所赐，其他球员的表现也提升了10个百分点。”

正是在效力于华盛顿联的那段时间，鲁尼开始正式思考转型成为主教练的可能性。“奥尔森（时任主帅）希望鲁尼能够参与到这些事情中来。”迈尔斯说，“他非常善于思考，他不仅能踢球，他还能告诉大家‘纽约红牛是一支善于施压的球队，所以我们要保持阵型紧凑’，他非常善于分析。”

有时候鲁尼甚至会和助理教练诺兰·谢尔顿吵起来。“诺兰是美国最好的教练之一，但在场下，鲁尼会有自己的见解，他可以这么做，首先因为他是鲁尼，其次因为他真的很懂行。”



己当教练的天赋 效力于华盛顿联期间，鲁尼展现了自



鲁尼今年1月以教练兼球员的身份正式加盟英冠德比郡。双方签约一年半，外加一年可续约选项。2018-2019赛季，兰帕德的存在让德比郡成为切尔西球迷的关注焦点。2019-2020赛季，红魔球迷又将因鲁尼而关注德比郡了。

吉格斯：当年制定战术，他也会参与

“问题在于他是否已经准备好了。”前埃弗顿青年队教练阿兰·欧文说，“当教练可不轻松，这和踢球完全不一样。突然之间你就不能只为自己着想了，必须也为别人着想，之前你在金字塔顶端，突然就到了塔底。”

“如果他现在正等待时机成为一位教练，我丝毫不怀疑他拥有成为一位优秀教练的足球智慧。但作为一位顶级球员，你退休时已经赚够了钱，还有什么能激励你呢？你能承受那些艰辛与压力吗？”

“我是看着鲁尼长大的，当时他虽然很年轻，行为举止却很成熟，所以我一点都不对他日后成为一位成功的队长感到惊讶，但看看有多少球员在退役后仅执教了一支球队就又退出吧。”阿兰·欧文说，“你必须有足够的动力才能坚持，这不仅是对鲁尼的考验，也

是对他整个家庭的考验。”

有不少顶级球星的执教生涯是失败的，比如说博比·查尔顿爵士，他把布雷斯顿带降级了，在维冈仅执教了八场比赛就下课。还有博比·摩尔，他只得到了在牛津城、索斯恩德联与香港的东方体育会执教的机会，此外特里·布彻、皮尔斯与亚当斯这三位前英格兰队队长的执教生涯也都暗淡无光。

鲁尼的优势在于他已经准备了很多年。“我知道鲁尼一直都想要当教练。”吉格斯说，“我在曼联的最后几个赛季，鲁尼就在准备考证了，我和范加尔在战术分析室研究对手的时候他也会加入进来，他的足球智慧很高，他能参与进来。”

“就像人们说的那样，好球员并不一定是好教练，但如果你真心热爱

这项运动，如果你做好了一切准备，那我们还是有优势的，因为我们一直都在最顶级赛事中踢球，拿鲁尼来说，他曾在弗格森爵士和穆里尼奥手下踢球，还有曾执教英格兰队的各位名帅，现在他的教练又是一位荷兰人（科库），他经历过许多不同的执教方式，这肯定对他有帮助。”



打不死的小强，内心足够强大

不过不用担心鲁尼不知道如何在更衣室里搞平衡，他从弗格森爵士那里学到了这一手，最近一次接受采访时，鲁尼提到弗格森爵士经常会敲山震虎，看起来是在批评他和吉格斯，实际上是批评一些自尊心强烈的球员，比如说C罗沉迷于盘带，鲁尼就会被批踢得大花哨，如果鲁尼丢球太多，吉格斯就会被批漫不经心。

现在鲁尼经常做客卡拉格、内维尔等人的直播节目，对比赛的点评之犀利令人震惊，与他之前在大众心中的刻板印象完全不符，人们这才明白为什么兰帕德对他的评价会如此之高，为什么切尔西主帅对“鲁尼既懒又蠢”的说法嗤之以鼻。

“要知道我们一直将兰帕德视为过去十几年里最具智慧的英格兰球员之一。”前英格兰俱乐部足协协会总经理贝文顿说，“鲁尼真的很聪明，而且他不是那种到了退役前一拍大腿说我要当主教练的球员，他已经准备了很

多年了。”

几乎整个英格兰足球圈都看好鲁尼能够成为一位优秀的主教练。一位不愿意透露姓名的英超教练指出这位前英格兰队长还有个额外的优势，那就是心理素质足够强大。

“他满血复活的能力实在太强了，你可以说他足够坚韧，也可以说他脸皮够厚，总之他在做出一些艰难决定或是越界时绝对不会害怕，如果你想成为一位成功的主教练，这非常重要，有许多助理教练其实很优秀，但他们不想成为主教练，因为他们不想毁掉自己的生活。”

“鲁尼不一样，他有什么好怕的？他已经浴火重生了，无论接下来发生什么事情，都不会比他之前经历的更糟。”

而按照费迪南德的说法，鲁尼虽然属于上一代球员，但仍能和年轻人打成一片，“他和年轻人聊得来。”

不过年轻球员会不会听他的又是

另一回事。荷兰前锋德佩效力于曼联时有一次因表现糟糕被范加尔发配去二线队训练，鲁尼特别提醒他“去二线队训练时别开你的劳斯莱斯”，结果荷兰人还是开着劳斯莱斯出现了。

还有2015-2016赛季最后一轮，曼联客场挑战西汉姆时大巴被对方球迷围堵，鲁尼马上告诉年轻球员不要在社交媒体上讨论这件事以免陷入麻烦，然而几分钟后，林加德就上传了视频。

当然了，在做这些事时鲁尼的身份都还是球员，而当他的身份变成主教练后，事情肯定会有不同，比如说他会面对敲门来打听俱乐部转会内幕，抱怨签错了人的球员（鲁尼曾对弗格森抱怨过），会面对直言不喜欢现在的战术安排，自己想怎么踢就怎么踢的球员（对范加尔）。但无论如何，就像阿兰·欧文提醒大家注意的那样：“他经受住了职业生涯中的每一次考验，每一次。”